
C 
a şi spectacolele de i 
teatru, festivalurile tea- · 

trale - fie ele naţionale 1 

sau internaţionale - sunt orga- 1 
nisme vii şi arată îndeobşte ca şi ' 
oamenii care le fac. Unele sunt 

i preocupate mai mult de publi- ' 
citate, altele de substantiaJitatea ' 
şi coerenţa dem rsu.lui. Sunt 1 
festivaluri care se fac pentru 
public şi oamenii de teatru şi 
festivaluri care cred că, se pot 1 
face doar �ntru aitică şi proti- � 
pendaclă. In fine, unele con
tinuă să-şi caute "profilul" şi 
după a zecea "întrupare", în 
timp ce altele şi-1 dobândesc 
chiar de la prima sau a doua, 
consolid.ându-şi-1 cu fiecare 
nouă ediţie, dedicată unei teme 
sau unui motiv structurant. Fes
tivalul Internaţional de Teauu 
de la Sibiu face parte din ultima 
categorie, a celor ce tiu ce vor 
şi au demonstrat că şi pot să 
facă ceea ce şi-au dorit. Lucru 
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îndeobşte dificil oriunde în 
lwne, date fiind costurile ridi
cate ale participărilor interna
ţionale, şi cu atât mai dificil la 
noi, în conditiile originalei 
noastre tranzitii de la nicăieri pe 
păm.:'int la niciunde în lwne, cel 
putin în privinţa atitudinii gu
vernantilor faţl de cultw-ă. Asta 
însemnând, înu·e altele, că nu 

tii niciodată de ce sume dispui 
şi dacă vei avea până la wnlă 
toţi banii prornişi, fie şi după 
închiderea festivalului, la vreo 

câteva săptămâni sau câteva 
luni. Oricum, pentru a găzdui -
şi încă de la un an la altul - par
ticipă.ti (fie şi individuale!) din 
peste 50 de ţlri, îţi trebuie în 
primul rând o bogată finanţare 
externă, pe care managerul 
Constantin Chiriac ştie ca ni
meni altul s-o obpnă. 
E drept că nici banii aceştia nu 
vin chiar întâmplător, coerenţa 
proiectelor culturale multinaţio-

S i b i u  

1 nale ce se derulează în timpul 
festivalului fiind unul dintre 

! argwnentele forte ale organiza
! tarilor. Căci, aşa cwn am mai 
1 
1 spus-o, festivalul de la ibiu nu 1 e nulnai Lm mare festival de 
: teatru, ci i un foarte bogat şi 

complex act de cultură teatrală, 
atât pentru cei care scriu, cât şi 
pentru cei care joacă sau nwnai 

1 privesc. De la secpLmea specta-
' 

1 colelor-lectură (organizată în 1 colaborare cu Teatrul şi 
• Festivalul ''Blue Ridge", Rich-
1 mond, SUA, Asociatia Interna-

ţională a Criticilor de Teatru -
Sectia română, Unit.mea Saiito
rilor - Sectia Dramaturgie şi 
Universitatea "Lucian Blaga" 
din Sibiu - Sectia Actotie) la 
coriferinţele de presă zilnice, de 
evaluare a festivalului, şi de la 
Bursa de spectacole (unnă.tind 
crearea unei alternative cultu
rale în ţlrile Europei Centrale şi 
de Est şi a unei reţele de festi
vall..lli, facilitând dialogul cultu
ral), racordată în acest an la 
EURAM BOURSE (reţea inter
naţională facilitând accesul la 
târguri de pectacole prin inter
mediul unei reţele de burse) la 
workshop-urile profesionale 
dedicate creatorilor reprezen
tapei teatrale, sau de la masivul 
tom al pieselor traduse în i din 
româneşte penuu spectacolele
lectură, difuzat gratuit, la re

ţeaua ORACLE, vizând for
marea şi perfecţionarea profe
sioniştilor în domeniul manage
mentului şi administraţiei cul
turale, punându-se astfel bazele 
unor structwi de cooperare eu
ropeană, FITS este o placă tur
nantă a tendinţelor şi curentelor 
moderne din teatrul contem
poran, o încântare a ochiului şi 
o bucurie a spiritului, neuitând 
totodată că sfârşitul de mileniu 
îl obligă să fie practic şi eficient 
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şi cultivând programatic sta
bilirea relaţiilor personale între 
oamenii de teatru din cele mai 
diferite părţi ale lumii. 
Spre deosebire de ultimele 
două-trei ediţii, cea de anul 
acesta, a VI-a, mi s-a părut ceva 
mai "aşezată", mai sigură pe 
sine, chiar dacă au mai existat 
disfuncţionalităti de ultim mo
ment în programarea unor 
spectacole (din cauza lor, de 
pildă, multi dintre cei prezenti 
la festival până în ultima seară 
n-au putut totuşi să vadă spec
tacolul Ierbarul - Scena Plas
tyczna Kul, Polonia). O altă par
ticularitate a acestei ediţii a fost 
dată de creşterea numărului şi a 
ponderii reprezentaţiilor româ
neşti în ansamblul manifestări
lor. De la Teibele şi demonul 
ei de Isaac Bashevis Singer şi 
Eve Friedman, în interpretarea 
Teatrului National din Iaşi (re
gia: Alexander Hausvater), la 
Don Quijote după Miguel 
Cervantes, în interpretarea Tea
trului "Radu Stanca" din Sibiu 
(regia: Mihai Constantin Ranin) 
şi de la Regina Mao:lă de 
Manlio Santanelli, în interpre
tarea Olgăi Tudorache şi a lui 
Doru Popescu (regia: Gelu Col
ceag) sub sigla T.N.B., la 
Cetatea soarelui după Tom
masa Campanella, în inter
pretarea lui Marcel Iureş şi 
Adrian Titieni la Teatrul Act 
(regia: Mihai Măniutiu) şi la O 
noapte furtunoasă de I. L. 
Caragiale, producţie SMART-

Teatrul Odeon (regia: Mihai 
Măniutiu), oferta scenică de 
creativitate teatrală românească 
a fost deosebit de diversă şi 
atractivă, dându-le celor pre
zenti posibilitatea să-şi facă o 
imagine concludentă asupra 
acestui subiect Printre cele mai 
inspirate şi seducătoare specta
cole trebuie să mentionez Mă 
tot duc! 0e m'en vais!) - sce
nariul şi regia: Mare Dore, re
prezentatie prezentată de astă 
dată sub firma SMART & Tea
trul Odeon, în care au excelat 
Oana Pellea şi Mihai Sandu 
Gruia. s-a ajuns totuşi şi la 
exageratiuni, unele reprezen
taţii, cât de cât meritorii la ele 
acasă, în contextul cenuşiului 
cotidian, neîntrunind calităple 
care să le facă apte de a partici
pa la o atât de strânsă compe
tiţie valorică. E vorba de 
Leo:nce şi Lena după Georg 
Buchner la Ploieşti, în regia 
semnată de Andreea Vulpe şi 
Cristian Juncu, şi de Hamlet 
după Shakespeare la Botoşani, 
în regia lui Ion Sapdaru. 
Cuvântul "după" îmi aparţine, 
în ambele cazuri, şi nu vrea 
decât să restabilească adevărul, 
altfel piesele devenind de nere
cunoscut de atâta "creativitate" 
regizorală! Ştiu că s-au găsit des
tui confrati mai tineri care să 
laude aceste spectacole. Ce pot 
să zic? Să aşteptăm să se mai 
maturizeze. Şi ei, şi regizorii 
despre care au scris . . .  
În continuă creştere, de la o e-

ditie la alta, este calitatea secţiu
nii spectacolelor-lectură, atât 
prin selecţia mai riguroasă a 
textelor (excelent traduse din şi 
în româneşte de Mircea Ivănes
cu!), cât şi prin caracterul aplicat 
şi elevat al discuţiilor care au loc 
pe marginea acestor "lecturi" ar
tistice, realizate acum de stu
denti ai Facultăţii de actorie din 
Sibiu, îndrumati de conf. univ. 
VIrgil Flonda. 
Printre spectacolele care m-au 
impresionat în mod deosebit 
mentionez Tirana Bohemia, 
susţinut admirabil de Compania 
de dans Iliacan din Spania, 
Grace-Given Erodii, tulbu
rătoare montare a companiei 
Les Kurbas din Ucraina, şi 
Hamlet de Shakespeare, în in
terpretarea poetică dar excelent 
tensionată a unui teatru gruzin: 
Stichting Caucasus Foundation, 
Georgia. 
Gazdele au marea ştiinţă de a 
crea o atmosferă specială, în ca
re toată lumea să se sin"ltă bine 
şi să înveţe câte ceva şi despre 
străvechea civilizatie româneas
că, prezentă în ospitalitatea ca
selor din Sibiel sau Orlat, amin
tirile devenind astfel pretioase 
pentru toti participanţii la festi
val. Să-i dorim viaţă lungă, iar 
tuturor celor care-1 fac, putere 
de muncă, sănătate şi bucurie, 
spre desfătarea spectatorilor şi 
propăşirea teatrului românesc 
în lumea largă. 

Victor Parhon 

Răutatea vremurilor 

C
easul al doisprezecelea: 
de când mă ştiu. 
Da, dar tata inter

pretează ca nimeni altul con
certul de Mozart pentru maşi
năria absurdă din abanos şi 
argint. . .  şi n-ajung să deprind 
politica aceasta a vinovătiei in
duse, a înspăirnântărilor ult:i.m.:'l
tive, a silei. Fraplor, nu mă 

În Antologie 
scârl:>esc! Ce mă fac? Am un fel 
de imunitate ruşinoasă: nu 
obţin senzapa aceea de greaţă 
în fata umanităţii degenerânde; 
nu fac troc cu umorile negre; 
stau bine cu bila; mi-e limpede 
fierea; nu secretez secreţii 
amare. La fiecare pas mi se 
desenează o prăpastie şi las 
mereu în urmă vestigiile cata-

Textul se dedică d-lui Virgil Flonda 

strofei inllnente. 
Drama artistică azi? Statistic, un 
avertisment apocaliptic. O tra
gere de ureclU. Suveranele 
poncifuri: "neputinta comunică
rii", peiVertirea odinioarelor, ti
rania, i.responsabilitatea, stupi
ditatea, descreierarea . Disfunc
ţiile instaurează o veritabilă 
"problematică". Dar FUNCŢI-
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